Краткосрочный план урока по предмету «Русский язык и литература» в 9 классе
	Дата
	17.05

	Предмет
	Русский язык и литература

	Класс
	9

	Школа
	 КГУ «СОШ имени О. Жумабекова»,   Жанааркинский  район,   Карагандинская область

	Учитель
	Исина   Тазагул   Мукышовна

	Раздел 1
	Природные ресурсы планеты Земля    

	Тема
	«Живопись в поэзии». Сложноподчиненное предложение.

	Количество присутствующих
	Количество отсутствующих

	Ссылка
	1.Типовая учебная программа по учебному предмету «Русский язык и литература» для 5-9 классов уровня основного среднего образования (с нерусским языком обучения) по обновленному содержанию. Приложение 7 к приказу МОН РК от «25»октября 2017 года №545                     
2.Учебный план .Русский язык и литература для школ с нерусским языком обучения 9 класс 2018-2019уч.г.АОО «НИШ»
3.Учебник «Русский язык и литература»9 класс, авторы: У.А.Жанпейс, А.А.Майбалаева, Г.А. Атембаева   I часть Алматы «Атамұра» 2019 г. Проект.

	Цели обучения, которые необходимо достичь на данном уроке:
	9.2.1.1 владеть объемом словарного запаса, достаточным для эффективного общения по широкому кругу тем. 
9.3.1.1 понимать главную, второстепенную и скрытую (подтекст) информацию сплошных и несплошных текстов.
9.4.7.1- применять знаки препинания в сложноподчиненных предложениях.


	Цель урока

	Все учащиеся смогут  комментировать  фрагменты   из отрывка  поэмы С. Сейфуллина «Кокшетау»;
видеть восхищение  С. Сейфуллина  красотой  родного края, переданное им через поэтические  средства выразительности;
продемонстрировать применение знаков препинания в сложноподчиненных предложениях.

	
	Большинство  учащихся смогут   проводить анализ фрагментов   из отрывка  поэмы С. Сейфуллина «Кокшетау»;
показать роль   поэтических  средств выразительности  в раскрытии  темы, идеи отрывка;
 графически объяснить постановку  знаков препинания в сложноподчиненных предложениях.

	
	Некоторые учащиеся смогут  проводить  лингвистический  и литературоведческий анализ фрагментов   из отрывка  поэмы С. Сейфуллина «Кокшетау»;
оценить    роль художественных  средств   в раскрытии  идейного замысла поэта;
провести  синтаксический  разбор сложноподчиненных предложений. 

	Предыдущее обучение
	Данный урок строится на предметных и языковых навыках, развитых на предыдущих уроках данного раздела.

	Привитие ценностей
	Привить любовь к природе, интерес к истории своего народа.

	Межпредметные связи
	Казахский язык, история, география 

	Результат обучения
	Учащиеся понимают тему урока, основную мысль отрывка поэмы «Кокшетау» Сакена Сейфуллина. Через анализ средств художественной выразительности  учащиеся осознают вдохновляющую красоту родной земли и талант поэта в её изображении. Усовершенствуют навык  обратной связи, само и взаимооценивая работы. 

	Ресурсы
	1.Текст поэмы «Кокшетау»  Учебник «Русский язык и литература» 9 класса издательство Алматы «Атамұра»2019г 
2. Словарь И.С. Ожегова

	Этапы урока
	Организация деятельности
	Ресурсы

	1 этап  Вызов

2 минуты

	І. Стратегия «Работа с визуальными  материалами»  
                            


                






	Критерии оценивания
	Дескрипторы

	Прогнозируют тему урока
 
	 Ученик  достигнет  цель, если
-называет достопримечательности  Борового,  Кокшетау;
-называет тему урока: изучение поэмы С. Сейфуллина  «Кокшетау» .


Уровни мыслительной деятельности: знание, понимание.
Форма организации познавательной деятельности: индивидуальная.
Дифференциация:  по уровню,  по  темпу,  по способностям.
Задание: 1. Рассмотрите  предложенные иллюстрации (Приложение1) .  Определите  тему урока.
Формативное  оценивание: 
1.  Техника ФО  «Три М»
2. Обратная связь учителя  по критериям    и  дескрипторам.

	










        
Приложение№1


	2 этап
 Осмысление


4 минут

















5 минут





























5 минут









10 минут





















9 минут


	ІI . Предтекстовая работа
	Критерии
	Дескрипторы

	Объясняют  лексические значения слов:   лик, здравье, недуг, бездна, пелена, былое
	Ученик  достигнет  цель, если 
- объяснит собственное понимание  лексических значений слов:  лик, здравье, недуг, бездна, пелена, былое;
- сравнит  свoи oпрeдeлeния с oпрeдeлeниями слoвaря И.С. Ожегова;
-  составит словосочетания  со словами:  лик, здравье, недуг, бездна, пелена, былое.



Уровни  мыслительной деятельности: понимание, применение.
Форма организации познавательной деятельности: парная.
Дифференциация: по темпу, по поддержке, по результату.
Задание. Объясните лексические значения и составьте словосочетания  со словами: лик, здравье, недуг, бездна, пелена, былое. Сравните  свoи oпрeдeлeния с oпрeдeлeниями слoвaря И.С. Ожегова. 
Формативное оценивание: 
1. Техника ФО «Охота»
2. Обратная связь учителя  по критериям    и  дескрипторам.

ІІІ. 1. Работа по тексту поэмы «Кокшетау». Знакомство с  отрывком  поэмы  и  заполнение   таблицы «+ и - »

	Критерии
	Дескрипторы

	Заполняют  таблицу
	Ученик  достигнет  цель, если 
- прочитает отрывок;
- называет тему  данного отрывка - воспевание дивной природы Кокшетау;
-  называет,  что поэт описывает картину лета в Кокшетау;
-  комментирует  поэтику  и образность первой строфы;
- называет  не менее трех эпитетов в  отрывке;
-  показывает, что  в отрывке природа одухотворена:  показана в движении света, звука, образов.



Уровни  мыслительной деятельности: понимание, применение, анализ, синтез.
Форма организации познавательной деятельности: групповая.
Дифференциация: по темпу, по поддержке, по результату.
Задание:  прочитайте отрывок  поэмы,  заполните таблицу. С какими утверждениями вы согласны/не согласны? Почему? Ответ аргументируйте. Свои ответы подтвердить примерами (цитатами) из текста.
(Приложение 4)
	Утверждение
	+
	-
	?

	Тема данного отрывка-воспевание дивной природы Кокшетау.
	
	
	

	Поэт описывает картину ранней зимы.
	
	
	

	Уже первая строка поражает своей поэтикой и образностью.
	
	
	

	В данном отрывке поэт использует только эпитеты.
	
	
	

	В отрывке природа одухотворена, показана в движении света, звука, образов.
	
	
	



Формативное оценивание: 
1.  Техника ФО  «Гора успеха»  (Приложение5)
2. Обратная связь учителя  по критериям    и  дескрипторам.

ІІІ. 2. Работа по тексту поэмы «Кокшетау».  Определение  темы, идеи отрывка
Стратегия «Чтение про себя»

	Критерии
	Дескрипторы

	Определяют  тему, идею, основной  смысл  отрывка  поэмы
	Ученик  достигнет  цель, если 
- прочитает отрывок из поэмы про себя;
- определит  тему  отрывка  из поэмы;
- определит  идею  отрывка  из поэмы.
 



Уровни  мыслительной деятельности: применение, анализ.
Форма организации познавательной деятельности: парная.
Дифференциация: по способностям,  по результату.
Задание:  прочитайте отрывок  из поэмы   про себя.  Определите тему, идею отрывка
Формативное оценивание: 
1. Техника ФО «Пять П»
2. Обратная связь учителя  по критериям    и  дескрипторам.

ІІІ. 3. Работа по тексту поэмы «Кокшетау».  Разноуровневые задания
 
	Критерии
	Дескрипторы

	1 уровень:
Работают с первой строфой  поэмы:  
Гора Кокшетау стройна, как сосна.
Дождями свой лик умывает она.
Плывут облака над ее головой,
Справляются: в здравье она иль больна?


2 уровень: 
Заполняют  таблицу «Поэтические  средства выразительности»  на основе  5-6 строф  отрывка из поэмы
	Ученик  достигнет  цель, если
- назовет сравнение «как сосна»;
- объяснит, почему   поэт   сравнивает гору с сосной;
- назовет метафоры «свой лик умывает», «плывут облака»;
- объясняет назначение метафор;
- назовет олицетворенье «Справляются: в здравье она иль больна?»
- объясняет назначение олицетворения.

-  прочитает выразительно 5- 6 строфы;
- составит  таблицу;
- выпишет в первую графу  таблицы цитаты;
- запишет во второй графе таблицы, какие  поэтические  средства выразительности использует  автор;
- определит в третьей графе  таблицы их роль в отрывке;
-  защитит  заполненную таблицу, опираясь  на  предложенный вид поддержки


Уровни  мыслительной деятельности: применение, анализ, синтез, оценка.
Форма организации познавательной деятельности: групповая.
Дифференциация: по  уровню, по поддержке, по результату.
Задание:  
первая группа: прочитайте  и проанализируйте первую строфу  из отрывка    поэмы,  проведите  оценивание  работы  группы  по  Листу  оценивания (Приложение 6)
вторая  группа:  прочитайте  и проанализируйте пятую и шестую  строфы  из отрывка    поэмы.  Заполните   таблицу «Поэтические  средства выразительности». Сделайте вывод по предложенной схеме: 
«Автор использует метафоры и сравнения  для того, чтобы (цель использования)…».
Формативное оценивание: 
1.  ФО по  Листу  оценивания
2. Обратная связь учителя  по критериям    и  дескрипторам.

IV. Грамматический тренинг
	Критерии оценивания 
	Дескрипторы 

	Работают со  сложноподчиненными предложениями 
	Ученик  достигнет  цель, если
-  найдет в отрывке  два сложноподчиненных предложений;
- докажет, что это сложноподчиненные предложения;
- определит  вид  придаточного  предложения в сложноподчиненном  предложении;
-выпишет 2  сложноподчиненных предложения;
- расставит  знаки препинания в выписанных предложениях;
- составит  схему 1 сложноподчиненного предложения;
- проведет синтаксический разбор 1 сложноподчиненного предложения.




Уровни  мыслительной деятельности: применение
Форма организации познавательной деятельности: индивидуальная
Дифференциация: задания  различного уровня
Задание:  зачитайте  из отрывка поэмы все сложноподчиненные   предложения, докажите, что это  сложноподчиненные предложения,   выпишите 2 сложноподчиненных предложения, составьте схему  1 предложения  и проведите  полный синтаксический  разбор   1 сложноподчиненного предложения. 
Формативное оценивание: 
1. «Две звезды и одно пожелание»
2.Обратная связь учителя  по критериям    и  дескрипторам.

	




Словарь И.С. Ожегова
Приложение№2















Учебник часть 1

Приложение№3













Учебник часть 1




Приложение№4




















Приложение№5


















































Лист  оценивания
Приложение№6

































	3 этап. Рефлексия
3 минуты

	ІІІ. 1.Итоги урока Какую цель мы ставили сегодня на уроке? Достигли ли мы целей, которые ставили мы в начале урока?
ІІІ. 2. Рефлексия.  Формула «ХИМС»
Х-что было хорошо на уроке
И-что было интересно
М-что мешало работе
С-что возьму с собой
ІІІ. 3.Домашнее задание:  по выбору:
1. Нарисовать  словесный  пейзаж  с видами Борового по мотивам поэмы «Кокшетау».
2. Подготовить пересказ одной легенды о Боровом. 
3. Выучить наизусть понравившиеся строки из поэмы.
4. Написать стихотворение о Боровом.

	


		            




Приложение 1
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Приложение 2      
Словарь И.С. Ожегова
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 Приложение 3      
Гора Кокшетау стройна, как сосна.
Дождями свой лик умывает она.
Плывут облака над ее головой,
Справляются: в здравье она иль больна?

Озера ее окружили толпой,
И каждое - в чаше лежит золотой.
Коль вы нездоровы - езжайте сюда:
Недуг исцеляет наш воздух степной.

Высокие сосны растут на горе,
Березы стоят здесь в зеленом шатре.
И ветер, пьянея от трав и цветов,
Их нежно колышет на ранней заре.

На самом верху тоже сосны растут,
Их корни крепки - ни за что не дадут
Деревья свалить. Неприступна гора -
Одни ястреба свои гнезда там вьют.

С вершины не сходит лиловая мгла.
Ни разу ее не касалась стрела...
Вдохнула б душа чистый воздух горы -
До гроба его бы забыть не смогла.

И если целуется солнце с горой,
То кажется местность вокруг золотой.
И снова раскроется бездна времен,
Века пред тобою пройдут чередой.

Об этой, о самой чудесной из гор
С деревьями ветер ведет разговор,
И шепчут о ней и трава, и листва,
И гулкие волны целебных озер.

Поют о горе и акыны-отцы,
Поют о горе молодые певцы,
И камни, и скалы в свидетели взяв,
Споют о ней женщины или юнцы.

Преданья о ней, о ее чудесах
Нигде не записаны, но на устах.
У старцев-сказителей живы они,
Чтоб знал их и пел о них каждый казах.

Приложение 4
	Утверждение
	+
	-
	?

	Тема данного отрывка-воспевание дивной природы Кокшетау.
	
	
	

	Поэт описывает картину ранней зимы.
	
	
	

	Уже первая строка поражает своей поэтикой и образностью.
	
	
	

	В данном отрывке поэт использует только эпитеты.
	
	
	

	В отрывке природа одухотворена, показана в движении света, звука, образов.
	
	
	



Приложение 5
 (
Выполнять задания
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Приложение 6

	Имя
	Нашел сравнение  горы  с  сосной
	Объяснил, почему   поэт   сравнивает гору с сосной
	Назвал метафоры «свой лик умывает», «плывут облака»
	Объяснил назначение метафор
	Назвал олицетворенье «Справляются: в здравье она иль больна?»

	Объяснил  назначение олицетворения
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